美

味

献

亲

朋

全景



人生都有许多往事,然而不能忘记的又有多少?随着时光的流逝,我已步入中 年。但与乒乓球结缘以及它带给我的健康、快乐、幸福是不会消失的,那旋转的力,弦 线的美,将伴随我走过人生的每一阶段。

记得小时候的我,长得白白净净,能歌善舞,嘴又很甜,很是招人喜爱。但唯一的 缺陷就是身体羸弱。用哥哥的话讲,来一阵风就可以把我卷走。所以小时候的我无 论同谁在一起走路,都是紧紧地抓住我身边的人,真怕哪阵风把我卷走了,再也见不

读小学二年级时我9岁。学校为了响应毛主席"发展体育运动,增强人民体质"的 号召,成立了乒乓球队,我荣幸地成为了其中的一员,那是我第一次接触乒乓球。至 今,我依然记得学校除了两个乒乓球案子外,其余的练球案子就是在学校操场边上, 用砖搭起来,上面抹层水泥的那种。由于放不了球网,就在中间摆一排砖头。尽管简 陋,但同学们练得是津津有味。因为学校球拍有限,所以号召同学们自己买。虽然当 时一只球拍只有几元钱,但对我来讲就是天文数字。全家连饭都难吃饱,哪儿还有闲 钱给我买球拍呀。那时可真愁坏了年幼的我。我是个懂事的孩子,知道爸妈的艰辛, 所以一直没有向妈妈开口。

木匠,可以帮我做一只呀,可怎么开这个口呢?

有了这个想法以后,我增加了去马爷爷家的次数。每次去我都主动干一些力所

能及的活,马爷爷很是喜欢。 一次在马爷爷家,趁马爷爷做完木匠活休息时,我连忙走到他身后给他捶背,马 爷爷乐得嘴都合不上了。这时,我趁机说出了自己的想法。马爷爷回身点着我的头

说:"这小丫头,鬼精鬼精的,好,我给你做一只。" 马爷爷第二天就给我做了一只球拍,把我乐得合不拢嘴,晚上抱着球拍睡着了。 在梦中,我仿佛手握球拍参加全校乒乓球比赛,竟然打败了全校最好的球手,站在了 最高领奖台上,心里很激动,这时才在梦中醒来。看看手里的球拍,又望望窗外,天还

没亮,不禁扑哧笑出声来。 第二天,我迫不及待地早早上学去了,拿着球拍得瑟了一圈。课间就和同学们打 起球来,但看到同学们的球拍都是带胶皮的,又是带颜色的,我又有了想法。回到家 后,我用蓝红两种墨水,分别刷了球拍的两面。令我没有想到的是,在和同学们打乒 乓球出汗时,墨水粘到了手上。因为出汗我用手去擦脸上的汗水,结果脸上、衣服上 都是红蓝墨水,老师和同学们看后都笑得前仰后合的。好不容易等到了放学,可我一 走进家门,被妈妈看到这个样子,气不打一处来,脾气暴躁的母亲把我打了一顿。不 管母亲如何打我,我都拼命地护着球拍,但终因人小力薄,球拍被母亲抢去,一踩两 半。当时感觉,母亲打在身上不怕疼,踩着球拍却感到了疼。

> 我当时捧着这两截的球拍,哭得 昏天

起舞乒乓

□祁 冰



一天,我到做了一辈子木匠活的马爷爷家玩。忽然有了一个想法,马爷爷是八级 黑地。后来,我想把球拍粘上,可是没能做到,但我仍然舍不得扔掉,就把它装在了盒 进音体室时,眼前豁然一亮,办公室很大,左边是办公区,右边放了一个乒乓球案子, 中。球拍断了,可我对乒乓球的喜爱没有断。是啊,这只断的球拍上刻下了我童年的 记忆,它在我心中是无价的。多少次搬新家,什么都舍得扔,唯有这只球拍,我一直用 精致的小木盒像宝贝一样地珍藏着,它也是我乒乓生涯的开始。每当夜深人静备感 孤寂时,我都会把它拿出来,享受童年往事的快乐,追寻飘逝的时光。

> 通过小学几年乒乓球的练习,我的身体渐渐地健壮了,很少感冒。昔日那个弱不 禁风的小女孩不见了,我还年年被评为"五好战士",可能相当于现在的"三好学生" 吧,很是风光和荣耀,是乒乓球给了我健康的体魄和积极向上的精神。

在我人生中最孤寂的时候,也是乒乓球给了我力量,为我驱除了孤寂,给了我快

师范学校毕业后,我被分到了偏远的农村。在校一直有着宏伟志向的我,像是被 人丢进了遗忘的角落。

本想师范学校毕业后再考一个名牌大学,否则以我当年考中专的高分,也不可能 念这个师范。可命运同我开了一个不大不小的玩笑。当时我的毕业考试和高考发生 了冲突。一直偷偷备战高考的我,一时难以抉择。俗话说,屋漏偏逢连夜雨。谁也没 想到不知是哪儿走漏了消息。因为那时在校生是不允许高考的,规定必须参加工作 两年以后才可以参加高考。其实,在别人享受假期、闲暇快乐时,我却奔波在不同的 补习班中。由于消息走漏,我被校长找去训话,校长明确地告诉我不能参加高考,否 则后果自负。我没办法,只得选择毕业考试,毕业后我被分到了偏远的农村,那时的 我情绪到了最低谷。

我到了偏僻的乡村学校,看到那些衣衫不整洁的学生叫我老师时,心中是五味杂 陈。慈祥的老校长,看我这样,他没有安排我教主科,知道我会 乐器,就安排我教音乐。当我走

老校长说,业余时间老师们都会陪你打乒乓球的。

这里的老师善良质朴,他们对我像对待自己的孩子或妹妹一样,一有时间就陪我 打球。我逐渐地快乐起来了,对生活有了新的希望。在和同事们共同工作和切磋球 艺的同时,也结下了深厚的友谊。他们纷纷邀请我到家里做客,谁家里做了好吃 的,都忘不了给我带上一份。

我的脸上有了笑容,对待学生也有耐心了。学生们很愿意围着我唱歌,跟在我身 后,亲切地叫着老师。那阶段,我又主动承担了教地理课和历史课.哪位老师临时有 事,大家都愿意找我代课。因为当时农村供电紧张,所以到了晚上夜深人静时,经常 出现停电现象,我只能点上蜡烛搞创作。至今,我仍忘不了那片给我快乐的土地,那 些热情、淳朴的同事们,还有那些绽放着天真笑脸的学生们。

后来回到城里工作,30年来,我一直没有放弃打乒乓球。虽然说我已近退休的年 龄,但心态很阳光,仍然很单纯、乐观、向上。我要优雅地活着,在享受快乐人生的同 时,也给别人带来温暖和快乐。这除了与我的性格有关外,还与喜欢乒乓球运动有 我有几位像亲人般的球友,经常在一起打球、谈天说地、侃大山、开玩笑。由于大 家在不同的岗位工作,所以打球之余,还能从他们那里捕获到我教学所需的信息。球 友之间没有高低贵贱之分,我们的关系是纯绿色的,正像我们的群名一样:我们是快 乐乒乓一家人。

其实,用美的心态看待事物,事物也是美的。那小球飞速旋转,常常拉起一弧惊 叹,我看到了力在特定条件下的较量,仿佛起落的人生。哲学家尼采说:"每一个不曾 起舞的日子,都是对生命的辜负。"我祝愿可爱的球友们起舞乒乓!





游陕甘边区

□张学亮

嘉陵江秀, 逝流蜿蜒。 白候成群, 野鸭嬉潭。 秦岭花谷,如诗胜卷。 羌族竹楼,令人心羡。 铁路燧道,洞洞相连。 巨龙穿梭, 蔚为壮观。 公路高架, 虹桥云端。 电塔耸立, 跨越峰巅。 屯宅错落, 傍江依山。 城廓座座,绿水绕环。 苍林叠叠, 果树成片。 山货市场,繁华呈现。 徽县略阳,两当凤县, 红色圣地, 旧貌新颜。 极目窗外, 思绪万千。 长征号声, 萦绕耳畔。

愚人不如愚己

要强大的勇气。从这看出,孔子 受到很大的挫折。在这期间他写 人生不如意之事十有八九, 胸怀坦荡。

下了自嘲的墓志铭:"中学生,副教 儿愚且鲁,无灾无难到公卿。"此 愉悦。但是古往今来,愚人者众多, 授。博不精,专不透。名虽扬,实不 诗浅白易懂,以轻松戏谑的语气 敢于愚己者却不多见。思想家孔子 够。高不成,低不就。瘫趋左,派曾 自我调侃解脱,愚己中尽显苏轼 算一位,他善于嘲弄自己。孔子周 右。面微圆,皮欠厚。妻已亡,并 的大度超脱。 游列国之时,处境非常尴尬。有一 无后。丧犹新,病照旧。六十六,

转述了此话,孔子苦笑道:"我确实 比,喜爱有加。 文学家苏轼频年谪居, 仕途 不如轻松随性愚己。

过一首《洗儿诗》:"人皆养子望 国学大师启功在他66岁时写 聪明,我被聪明误一生。惟愿孩

愚己者敢于正视自身的缺 次在郑国,孔子与弟子们走散,子 非不寿。八宝山,渐相凑。计平 陷、不足和失败。相比愚人而 贡找人询问,那人告知:"东门外站 生,谥曰陋。身与名,一齐臭。"启 言,愚己更加突显智慧。愚己者 有一人,看上去像丧家之犬,那是 功才学深笃、著作等身,如此坦诚 大都心胸宽广,为人谦逊,处事 不是你的老师?"子贡找到孔子后 诙谐的愚己,让世人对他钦敬无 聪明,心态乐观。愚己是生活的 最高境界,与其煞费苦心愚人,

"雄鸡一唱天下 白"。鸡是曙光、朝 霞、太阳的引导者:在 茫茫的黑夜,在沉寂的 荒郊,一声鸡鸣,给多少 焦灼苦涩的旅人带来温 暖与希望。于是,有了 "晨鸡唱不绝"的欢愉, 有了"鸡鸣茅店月"的 诗情,有了"鸡唱千门 晓"的兴奋,有了策马 扬鞭的精神,有了直闯 "八千里路云和月"的 勇气!鸡是号角,以不绝 的强音鼓舞开拓进取的 人们。"元月画鸡于 户",正月初一把画鸡 贴在门上,不仅是寄寓 着人们对来年鸡鸭满栏 的愿望,也是因为鸡以 轩昂的英姿辉煌于世, "鸡晓勇,即使与悍鹰 恶华相搏,亦勇斗不 怯。"翻开历史精英 谱,出生于鸡年的英杰 像星座般闪耀着光芒: 苏轼、蔡伦、诸葛 亮、王安石、詹天 佑、梁启超……今之 鸡年,必定会涌现出更 多的改革英才!

一声引颈长鸣, 惊破茫茫夜色。闻鸡 起舞、极力奋进的岂 止是古人刘琨、祖 逖?"三更灯火五更 鸡,正是男儿立志 时"已成为当今无数 有志者的座右铭。已 逝的著名作家路遥,

居陕北农舍,鸡鸣则起,勤奋写作,留下了辉煌的 《平凡的世界》; 华西村富裕起来的农民, 闻鸡而奋 起,在黄土地上致力改革,创造了闻名中外的亿万 元村;乡村教师,晨鸡初唱,便秉烛命笔,用自己 的心血浇灌祖国的花朵……鸡鸣之声此起彼伏,响 遍东西南北中, 于是车轮滚滚, 马蹄哒哒, 机声隆 隆,新的一日在鸡鸣中铺开斑斓的画卷。鸡像中国 的版图,长城是鸡的脊梁,黄河是鸡的经络,北京 是鸡的心脏, 雄鸡扇动着金色的羽翼载着中华英雄 儿女展翅飞翔,飞向明天。

□杨

□汪 亭

至30岁,为成家立业作计;30至40岁以上,为生 博得大家欢笑,又可以显出愚己 儿育女作计;50至60岁,就为返休养老打算;60至70 者的聪慧豁达。 时常揶揄自己,以一颗平常心去

岁以后,就为死亡身后打算了。所以有"60不造屋,70不 制衣"的古谚,60岁以后不造新房子,70岁以后不添新衣 服,这叫"量时计享",不肯让"冗功剩物"拖着自己,以致劳役 心神于无用的地方。这一方面是"惜福",另一方面,也使"劳生" 不必受"物役"的无限驱使,能留下足够余裕的退闲岁月呀!

计":从1岁到10岁以上,为个人成长作计;20

古人把一生作段落计划,叫作"生

现代人比较健康长寿,生活的段落可以延长移后一些,但也不必拼到 老、拼到死呀!许多人已经有足够的养老金钱,也有美好的退闲岁月,一生都吃 喝不尽,还在做牛做马,拼命赚钱,大概是想留些钱财给子孙

> 其实平心想想,大家都是白手兴家的人,子孙一样可以白 手兴家,何必要我们操心如此?有的人可能会说:"不见得子 孙都像我辈这样贤智,万一他不能自立创业呢?"如果是以这 个原因为他存钱,心意虽美厚,实际上是以轻薄的眼光在对待 子孙了!用"不肖"的眼光预估他们,他们如何能以贤智自许 呢?有人也会坦白地说:"我家的儿女,书念不好,我必须预 买一幢房子和资产给他!"古人早说过:"有子如龙虎,不须做 马牛;有子如豚犬,何须做马牛。"下一代是龙虎,根本不需 你为他做牛做马;下一代是豚犬,你做牛做马,他依然是守不 住的。林则徐说过一段发人深省的话:"子孙若如我,留钱做 什么, 贤而多财, 则损其志; 子孙不如我, 留钱做什么, 愚而 多财,益增其过。"这话说得何其透辟又何其超脱啊!

不要说留一幢房子和一些资产,就是留10亿巨款也属徒 然。有好多这方面的典例,老人两手一撒,尸骨还未寒,灵堂 前已经开始为争夺家产而斗了! 前人早料到: 金帛留下愈少的 人,子孙的眼泪会愈多,骨肉间的哀情也真切;金帛留下愈多 的人, 子孙的眼泪反而愈少, 除了资财名分争夺得筋青眼红 外, 其他都看不见的啦!

所以早在唐朝就有"毋以货财杀子孙"的古训,让子孙因 遗产而骤富,容易养成淫荡骄奢、唯物寡情的生活习惯。非举 手劳而得来的资产,后辈也不见得十分爱惜。与其留黄金给子 孙,远不如教他读书学艺,所谓"黄金满,不如一经""一技 在身,走遍天下",爱子孙最好的方法是教育他,爱而不教,就是 不爱;教而不善,等于没教。留太多财产给子孙,不是爱他,常常 是把他惯坏了。钱太多的人,教育自己子弟之余,不妨做些公益 事业,积福行善,以言传身教惠及子孙、泽被后世。





娱乐时

代,愚人之事时

有发生。愚人容易,人

人都会,恰到好处能令人发

笑,没把握好分寸便有危险,轻

则使现场尴尬, 重则让对方愤

怒。然而愚己就十分保险, 既能

化解烦闷苦恼,这样生活才会轻松

像条丧家之犬啊!"这种愚己,需

□一栗居

如果说人生是环环相扣的链条, 那么读书大概就会有阶梯。

的读诗。我们的读书,似乎都是从读 忱的心去体验感应,等到散文失却了 诗开的头。不仅读,那当儿确乎自己 吸引力,记录人间悲喜剧的小说就受 也在写着。梁实秋先生说:"大概每个 到我们的青睐。 人都曾经有过做诗人的一段经验。在 过,诗就会来了,如枝头舒叶那么自 们。 然。但是人世稍深,渐渐煎熬成一颗 从窗口出去了。"

紧接着读诗之后, 随着年龄的增 长,青春的热情尚未全部落潮,就去 这阶梯的第一步,便是青年时代 读散文。散文是情感性质的,需要赤

小说读多了, 世态冷暖也经历知 '怨黄莺儿作对,怪粉蝶儿成双'的时 晓了,光是原地打转不行,需要一种 节里,看花谢也心凉,听猫叫也难 形而上的提炼和升华,哲学就来找我

的地步,也就雅俗都赏、深浅不分了。 的文章,需要用人生的阅历去铺垫。



小孩子喜欢喝糖茶,老年人爱好

有人永远读诗,有人只读浓得化 读了哲学,人变得明快透彻。一 品苦茶。读书大概确乎有着阶梯。曾 不开的散文,有人读读小说就够了。 '煮硬了的蛋',散文从门口进来,诗 俟练达人情、洞察世事到了炉火纯青 经有人指出,读周作人先生平实冲淡 只有一部分人,在读书的阶梯上不断 地走下去。

